

Zeitschrift: Commentarii Mathematici Helvetici
Herausgeber: Schweizerische Mathematische Gesellschaft
Band: 13 (1940-1941)

Artikel: Une propriété caractéristique des polynômes de Laguerre.
Autor: Feldheim, E.
DOI: <https://doi.org/10.5169/seals-13546>

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanälen oder Webseiten ist nur mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. [Mehr erfahren](#)

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée qu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. [En savoir plus](#)

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. [Find out more](#)

Download PDF: 16.02.2026

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, <https://www.e-periodica.ch>

Une propriété caractéristique des polynômes de Laguerre

Par E. FELDHEIM, Budapest

On sait que les polynômes de Laguerre¹⁾

$$L_n^{(\alpha)}(x) = \sum_{k=0}^n (-1)^k \binom{n+\alpha}{n-k} \frac{x^k}{k!} \quad (R\alpha > -1) \quad (1)$$

satisfont à la relation de multiplication

$$\lambda^n L_n^{(\alpha)}\left(\frac{x}{\lambda}\right) = \sum_{k=0}^n (\lambda - 1)^{n-k} \binom{n+\alpha}{n-k} L_k^{(\alpha)}(x), \quad (2)$$

λ étant un facteur arbitraire.

Cette relation forme un cas particulier de la relation de multiplication établie, pour les fonctions de Whittaker, dans un travail de *M. A. Erdélyi*²⁾; explicitement, elle figure dans une Note récente du même auteur³⁾, et dans un de nos travaux actuellement sous presse⁴⁾.

Nous nous proposons de chercher, dans la présente Note, tous les polynômes possédant une relation de multiplication de forme semblable, et de déterminer, parmi ces polynômes ceux qui forment un système orthogonal.

Considérons donc le système de polynômes

$$\Phi_n(x) = \sum_{k=0}^n a_{nk} x^k \quad (n = 0, 1, 2, \dots), \quad (3)$$

et cherchons à déterminer les coefficients a_{nk} de manière que ces polynômes admettent la relation de multiplication

$$\lambda^n \Phi_n\left(\frac{x}{\lambda}\right) = \sum_{k=0}^n A_{nk} (\lambda - 1)^{n-k} \Phi_k(x), \quad (4)$$

1) Si α n'est pas entier, on remplace, comme il est d'usage, le coefficient $\binom{n+\alpha}{n-k}$ par $\frac{\Gamma(n+\alpha+1)}{(n-k)! \Gamma(k+\alpha+1)}$.

2) *A. Erdélyi*, Funktionalrelationen mit konfluenten hypergeometrischen Funktionen. Math. Zeitschrift. t. 42. 1936, p. 125—143.

3) *A. Erdélyi*, On certain Hankel Transforms, Quarterly Journal of. Math. t. 9. 1938, p. 196—198, paru au mois de Septembre 1938.

4) *E. Feldheim*, Formules d'inversion et autres relations pour les polynômes orthogonaux classiques. Bull. Soc. Math. de France, sous presse.

λ étant quelconque, et les coefficients A_{nk} étant encore inconnus. Or, de (3),

$$\lambda^n \Phi_n \left(\frac{x}{\lambda} \right) = \sum_{k=0}^n a_{nk} \lambda^{n-k} x^k ,$$

d'où, moyennant la relation

$$\lambda^{n-k} = \sum_{r=0}^{n-k} \binom{n-k}{r} (\lambda - 1)^r ,$$

on tire

$$\lambda^n \Phi_n \left(\frac{x}{\lambda} \right) = \sum_{r=0}^n \sum_{k=0}^{n-r} a_{nk} \binom{n-k}{r} (\lambda - 1)^r x^k . \quad (5)$$

En confrontant cette relation à (4), on aura

$$A_{n, n-r} \Phi_{n-r}(x) = \sum_{k=0}^{n-r} a_{rk} \binom{n-k}{r} x^k ,$$

et, faisant usage de (3),

$$\binom{n-k}{n-s} a_{nk} = A_{ns} a_{sk} \quad (k = 0, 1, 2, \dots, s; s = 0, 1, 2, \dots, n; n = 1, 2, 3, \dots). \quad (6)$$

Cette relation peut s'écrire sous la forme suivante :

$$(n-s)! A_{ns} = \frac{(n-k)! a_{nk}}{(s-k)! a_{sk}} . \quad (7)$$

Nous voyons que le second membre de (7) doit être indépendant de k , ce qui n'est possible que si l'on a

$$(n-k)! a_{nk} = b_n c_k ,$$

c'est-à-dire

$$a_{nk} = \frac{b_n c_k}{(n-k)!} \quad (k = 0, 1, 2, \dots, n)$$

Alors, de (7) ,

$$A_{ns} = \frac{b_n}{b_s \cdot (n-s)!} \quad (s = 0, 1, 2, \dots, n) .$$

En résumé, les polynômes

$$\Phi_n(x) = \sum_{k=0}^n \frac{b_n c_k}{(n-k)!} x^k \quad (8)$$

possèdent la relation de multiplication

$$\lambda^n \Phi_n \left(\frac{x}{\lambda} \right) = \sum_{k=0}^n \frac{b_n}{b_k (n-k)!} (\lambda-1)^{n-k} \Phi_k(x) , \quad (n=0, 1, 2, \dots) \quad (9)$$

et ce sont les seuls polynômes admettant cette propriété.

Si l'on fait tendre, dans (9), le paramètre λ vers 0, on trouve la formule d'inversion des polynômes (8) :

$$x^n = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^{n-k}}{c_n b_k (n-k)!} \Phi_k(x) . \quad (10)$$

Si nous posons ici

$$\Phi_n(x) = b_n \omega_n(x) , \quad (8')$$

la relation (9) prend la forme

$$\lambda^n \omega_n \left(\frac{x}{\lambda} \right) = \sum_{k=0}^n \frac{(\lambda-1)^{n-k}}{(n-k)!} \omega_k(x) , \quad (9')$$

et nous voyons que les coefficients de ce développement sont parfaitement définis en tant qu'ils ne dépendent d'aucun facteur arbitraire. On peut en déduire, par des passages à la limite $\lambda \rightarrow \infty$ et $\lambda = 0$, les expressions inverses de $\omega_n(x)$ et x^n .⁵⁾

Passons maintenant à la recherche des polynômes $\Phi_n(x)$ ou $\omega_n(x)$ satisfaisant à (8), (9), et (8'), (9'), qui forment un système orthogonal.

Rappelons que si les polynômes $\omega_n(x)$ forment un système orthogonal, ils doivent vérifier une relation de récurrence de la forme

$$x \omega_n(x) = A_n \omega_{n+1}(x) + B_n \omega_n(x) + C_n \omega_{n-1}(x) , \quad (11)$$

où, moyennant (8) et (8'), les coefficients A_n , B_n et C_n ont la valeur

$$A_n = \frac{c_n}{c_{n+1}} , \quad B_n = A_{n-1} - A_n , \quad C_n = \frac{1}{2} (B_{n-1} - B_n) . \quad (12)$$

La formule (11) entraîne, entre les coefficients du développement (8'), la relation

$$\frac{c_{k-1}}{c_k} = A_{k-1} = A_n + (n-k+1) B_n + (n-k+1)(n-k) C_n , \\ (k=0, 1, 2, \dots, n+1) . \quad (13)$$

On en tire

⁵⁾ Si l'on fait, dans (4), $\frac{x}{\lambda} = y$, et $\lambda \rightarrow \infty$, on trouve, eu égard à (3), la relation: $A_{nk} a_{kk} = a_{nk}$ ($k=0, 1, 2, \dots, n$). Les A_{nk} seront liés par la relation $\binom{n-k}{n-s} A_{nk} = A_{ns} A_{sk}$ ($k=0, 1, 2, \dots, s$; $s=0, 1, 2, \dots, n$), identique à (6).

$$A_{k-1} - 2A_k + A_{k+1} = B_k - B_{k+1} = 2C_n = B_{n-1} - B_n$$

$$(k=0, 1, 2, \dots, n; n=0, 1, 2, \dots). \quad (14)$$

Cette relation n'est possible que si les deux membres sont des constantes indépendantes des indices k et n , que nous appelons 2ρ . Alors

$$C_n = \rho, \quad B_n = B_0 - 2n\rho = -(A_0 + 2n\rho),$$

d'où encore

$$A_n = (n+1)(A_0 + n\rho).$$

La relation (11) prend ainsi la forme

$$x\omega_n(x) = (n+1)(A_0 + n\rho)\omega_{n+1}(x) - (A_0 + 2n\rho)\omega_n(x) + \rho\omega_{n-1}(x). \quad (11')$$

D'autre part, comme

$$A_n = \frac{c_n}{c_{n+1}} = \rho(n+1) \left(n + \frac{A_0}{\rho} \right),$$

on en tire l'expression suivante des coefficients c_k :

$$c_k = \frac{c_0 \Gamma\left(\frac{A_0}{\rho}\right)}{\rho^k k! \Gamma\left(\frac{A_0}{\rho} + k\right)} \quad (k=0, 1, 2, \dots, n). \quad (15)$$

Ensuite, si l'on écrit

$$\int_a^b \omega_n^2(x) p(x) dx = S_n \quad (n=0, 1, 2, \dots)$$

(a, b) étant l'intervalle d'orthogonalité, et $p(x)$ la fonction-poids, on déduit de (11') l'expression

$$S_n = \rho^n c_n = \frac{S_0 \Gamma\left(\frac{A_0}{\rho}\right)}{n! \Gamma\left(\frac{A_0}{\rho} + n\right)} \quad (n=0, 1, 2, \dots).$$

Si nous posons finalement

$$\frac{A_0}{\rho} = \alpha + 1 \quad (R\alpha > -1)$$

nous trouvons que le polynôme satisfaisant à notre problème est :

$$\omega_n(x) = c_0 \Gamma(\alpha + 1) \sum_{k=0}^n \frac{1}{k! (n-k)! \Gamma(k + \alpha + 1)} \left(\frac{x}{\rho} \right)^k, \quad (16)$$

ρ étant un paramètre arbitraire. En comparant à l'expression (1) des polynômes de Laguerre, nous voyons que

$$\omega_n(x) = \frac{\Phi_n(x)}{b_n} = \frac{c_0 \Gamma(\alpha + 1)}{\Gamma(n + \alpha + 1)} L_n^{(\alpha)}\left(-\frac{x}{\varrho}\right). \quad (17)$$

Le seul polynôme orthogonal vérifiant la relation de multiplication (4) est donc, à un facteur constant, et un changement d'unité près, le polynôme de Laguerre $L_n^{(\alpha)}(x)$, donné par le développement (1).

On reconnaît aussi, dans (11'), la relation de récurrence bien connue liant trois polynômes de Laguerre consécutifs.

Remarquons que les polynômes d'Hermite classiques, étant des cas particuliers (pour $\alpha = \pm \frac{1}{2}$) des polynômes de Laguerre, vérifient une relation de multiplication de forme analogue à (4). En effet, tenant compte des relations connues :

$H_{2n}(x) = (-1)^n n! 2^{2n} L_n^{(-\frac{1}{2})}(x^2)$, $H_{2n+1}(x) = (-1)^n n! 2^{2n+1} x L_n^{(\frac{1}{2})}(x^2)$,
on déduit de (2), que ⁶⁾

$$\lambda^n H_n\left(\frac{x}{\lambda}\right) = \sum_{k=0}^{\left[\frac{n}{2}\right]} (1 - \lambda^2)^k \frac{n!}{k! (n - 2k)!} H_{n-2k}(x). \quad ^7)$$

⁶⁾ Voir, pour cette formule, les travaux cités sous ²⁾, ³⁾ et ⁴⁾.

⁷⁾ En général, on aura la relation de multiplication

$$\lambda^n \Phi_n\left(\frac{x}{\lambda}\right) = \sum_{k=0}^n g_{n-k}(\lambda - 1) \Phi_k(x),$$

où $g_{n-k}(\lambda - 1)$ est un polynôme de degré $n - k$ en $\lambda - 1$: $g_{n-k} = \sum_{r=0}^{n-k} A_r (\lambda - 1)^r$, et les coefficients A_r ont pour valeur : $A_r = \sum_{s=k}^{n-r} a_{ns} b_{sk} \binom{n-s}{r}$. Ici a_{ns} et b_{ns} désignent respectivement les coefficients du développement (3), et de son inversion :

$$x^n = \sum_{s=0}^n b_{ns} \Phi_s(x).$$

(Reçu le 7 mai 1940.)